

小学教师符木里把青春年华奉献给乡村教育 28年坚守“孤岛”，只为那渴望的眼神

H 最美奋斗者

■ 本报记者 周月光
见习记者 李豪杰 特约记者 李珂

暑假，是教师们的休息时间，但儋州市南丰中心学校教师符木里还在忙碌。

7月23日上午，烈日当头，在松涛水库畔的南丰中心学校，符木里做了几件事：监督工人给学校铺排污管道，带着清洁工打扫散落的树叶，照看前来学校自学或玩耍的学生。

“暑假了，还来学校做事，有额外的工资么？”面对海南日报记者的疑问，52岁的符木里憨厚地笑笑：“没有，是我自愿的。”

“待在学校里，看着孩子们成长，

我觉得是最幸福的事。”符木里说，这辈子他最爱的人是孩子。

符木里如今是南丰中心学校二年级数学教师，他2016年来这里教书；之前，在松涛水库对岸深山的一所教学点里，他坚守了28年。

松涛水库南岸深山里，有个黎族村

庄——志文村，三面环水，背靠无路的大山，村民出山只能坐渔船穿越水库，来回一趟要四五个小时。这是一座“孤岛”，住着30多户人家。符木里就在这里长大。

1988年7月，符木里高中毕业，未能考进师范学校，他收拾行囊，准备像村里其他年轻人一样外出打工。

“那天晚上，我装好行李准备第二天天亮就走。村支书找到我，神色凝重地对我说，你是村里的‘秀才’，孩子们读书的希望就靠你了，村娃可怜啊，有些十几岁了还没有读过书。”符

木里回忆说，因为交通不便环境艰苦，外面老师不愿意进来，村里教学点已经中断4年，如果他不留下教书，村里孩子将成为文盲。

村支书的话让符木里心里特别沉重，思考再三，不忍心放下山里的孩子，他最终选择留下，当代课教师。

村里教学点停办4年，以前的教室已经倒塌，符木里和村民们一起清理生产队仓库当教室，找些木板当课桌，志文村20多个十几岁的孩子终于可以读书了。

“孤岛”上教学环境及生活条件是艰苦的，出一次“岛”要备修两三个星期的食品，晚上只有煤油灯相伴。

“说心里话，我也动摇过。”符木里

老师说，当代课老师工资很低；父母年老体弱多病，妻子操持家务还做农活，一家人几十年挤在不到30平方米的

土砖屋里，没能让家人过上好一点的生活，他常常感到愧疚。无数次想放弃，但看到孩子每天背着书包来上学，又不忍心丢下他们不管。

2005年6月的一天晚上，符木里8岁的儿子突发高烧，由于“孤岛”外交通困难，等到第二天渔船开航把孩子送到镇上医院时，儿子已转为急性肺炎，因为没得到及时救治而去世。

“我们‘出岛’吧，你申请调出去，如果早点出去，孩子就不会这样了。”符木里说，孩子走后，伤心欲绝的妻子说什么也要“出岛”，他也想离开这个伤心的地方了。

等到8月中旬，几个学生听说符木里要申请调离，跑过来说：“老师，你走了，我们怎么办？”看着孩子们渴望无助的眼神，符木里眼睛湿润了，他对妻子说：“你带上大儿子到镇上住吧，

我要留下来。”

妻子和孩子搬到镇上后，符木里独自一人，又在“孤岛”上坚守11年。直到2016年，“孤岛”上大部分村民搬到镇上，符木里送走最后一批两名学生后，当地政府关闭了志文村教学点，符木里才调到南丰中心学校。

在这28年中，符木里把志文村的孩子一批又一批送出大山，小小村庄先后出现5名大学生。考上西北民族大学，如今在海口工作的符丽丹说，是符木里老师改变了她的命运，如果没有符老师的坚守，就不可能有她今天的幸福生活。

南丰中心学校教师郑国成说，符木里是一位不平凡的老师，他把青年年华留在深山，他把最深沉的爱献给了山里的孩子，他的无私奉献让所有人感动。

(本报那大7月25日电)

东方八所镇加大力度整治农村人居环境 细分责任严要求 干部村民齐行动

H 不忘初心、牢记使命·整改在行动

本报八所7月25日电 (记者刘梦晓 通讯员文东雅)7月22日下午，在东方市八所镇塘马园村，村“两委”干部、驻村工作队队员和村民在认真清扫该村道路两旁的垃圾、杂物，打扫各自的庭园卫生。

卫生整治后的塘马园村道路洁净畅通，村容村貌焕然一新。此前，塘马园村存在污水乱排、牲畜散养的问题，环境卫生状况不好。

为贯彻落实好7月11日召开的省委常委会会议精神，八所镇政府

行动起来，号召全镇各村开展乡村人居环境整治行动；并决定加大监督管理力度，尤其是对一些出现过“脏乱差”现象的村庄，切实督促村“两委”干部将卫生责任分片到人，做到村里每个区域都有村干部负责监管。

由于环境较为脏乱，塘马园村成了八所镇环境卫生整治的第一站。

“我们要求各家各户做好自家门前的卫生，并且要求牲畜圈养。”八所镇政府工作人员表示，为了改变村民的生活习惯，镇政府工作人员、村“两委”干部和驻村工作人员开始挨家挨户对村民进行宣导教育，同时组织村里的党员带头，和村民一起进行大扫除。

没过几天，村里的情况得到了改

善：把牲畜集中圈养，并收集生活污水，不再乱排乱放。

同是在八所镇，斯文村的干部也带领着村民开展整治活动，甚至出动了铲车等车辆铲除成堆的杂物、垃圾，掀起了环境卫生整治热潮。

八所镇政府工作人员说，要通过严格要求，制定奖惩机制，让干部真正管起来，让村民积极行动起来。

海南首档大型创新分享类节目 《自贸有新招》7月28日开播

本报海口7月25日讯 (记者苏庆明)由中共海南省委宣传部主办、海南广播电视台承办的我省首档大型创新分享类节目《自贸有新招》将于7月28日晚8点在海南公共频道正式开播。

该节目运用带有综艺感的电视访谈手法，生动展示和宣传新时代海南建设自由贸易试验区，探索建设中国特色自由贸易港中的重大决策部署和创新成果，展现我省各行各业勇当先锋、大胆创新的精神。

《自贸有新招》节目每周日播出，共12期，涵盖金融贸易、智慧城市、幸福生活、全民创新、脱贫攻坚、人才教育、创新监管、营商环境、公共服务等九大主题。每期将有3位来自不同行业的创新代表围绕相应主题进行创新项目分享，现场由专家学者及相关行业杰出代表组成的专家团对创新成果进行点评总结、建言献策，由“学霸明星”“知识型网红”作为团长带领民众组成的创新体验团，共同参与互动。

节目最后由专家团、体验团和现场观众共同投票选出当期节目的“C位标杆”，直接进入年度创新奖候选名单，电视机前的观众也可扫描二维码为自己心目中的“C位标杆”点赞投票，最终获奖结果将在年度创新颁奖晚会现场揭晓。

此外，节目组还将利用全媒体平台，策划“创新金点子”“创新体验员”等征集活动，收集民声民意，激发创新思维。

非法收受他人财物573万余元 省人民医院原院长 李灼日一审获刑10年

本报海口7月25日讯 (记者邓海宁 通讯员覃易琼)7月25日，海口市中级人民法院对海南省人民医院原党委副书记、原院长李灼日受贿案进行一审宣判。判决被告人李灼日犯受贿罪，判处有期徒刑10年，剥夺政治权利两年，并处罚金90万元。依法追缴的违法所得573万余元，予以没收，上缴国库。被告人李灼日已退缴的2万余元折抵罚金，上缴国库。

经审理查明，2011年至2017年，李灼日在海南省人民医院担任党委副书记、院长期间，利用职务上的便利，在医疗设备和医用耗材采购、工程项目发包及工程款拨付等方面为刘某华等人谋取利益，非法收受刘某华、陈某国、冯某、杨某、王某等人的好处费230万元人民币、56万美元，上述款项折合人民币共计573万余元。

法院经审理认为，被告人李灼日身为国家工作人员，利用职务上的便利，多次非法收受他人财物共计573万余元，为他人谋取利益，其行为已构成受贿罪，且数额特别巨大，应依法惩处，遂依法作出上述判决。

我省启动非标油走私油专项整治

本报海口7月25日讯 (记者罗霞 通讯员陈术颖)为进一步规范成品油市场经营秩序，省市场监管局近日启动了为期半年的非标油、走私油专项整治行动，严厉打击非法经营成品油等行为。这是海南日报记者7月25日从省市场监管局获悉的。

专项整治中，我省市场监管部门加强重点领域检查，查处无照经营行为。重点检查沿海岸线、港口码头以及陆上炼油厂、加油车、储油仓库、修车厂、物流货场、建筑工地、公路边等走私油、非标油易发多发领域，做到成品油批发、储存、零售环节检查全覆盖。

整治行动加强成品油产品质量抽检，严厉惩治生产、销售不符合国家质量标准、非法调制、掺杂使假、以次充好或无法注明来源成品油等违法行为。

我省市场监管部门加强计量监管，严厉查处加油站计量作弊、车辆擅自加装流量计或加油装置等违规行为，查处价格违法行为；加大情报收集和经营力度，广泛深入开展摸底检查，对重点区域、重点行业和重点企业实施重点监控，查处一批大案要案。

海南省重点城市空气质量日报

(7月24日12时-7月25日12时)

城市名称	空气质量级别	PM2.5浓度(微克/立方米)	PM10浓度(微克/立方米)
海口市	优	9	19
三亚市	优	7	18
五指山市	优	5	16

发布单位:海南省环境监测中心站

■ 本报记者 周月光 特约记者 李珂

儋州市和庆镇那其村，经济上并不富裕，但村里卫生情况很好。

7月25日上午9点，海南日报记者来到那其村走了一圈，看到村中道路全部硬化，路边放着十几个大垃圾桶，路面没有看到碎纸屑、塑料袋、畜禽粪便乃至落叶等垃圾杂物，村内环境让人感觉清爽。

在村西头，记者看到一位阿婆一手拄着拐杖一手拿着塑料袋和泡沫盒等废弃物，慢慢从村里走出来，到路边的垃圾桶旁，举起手中废弃物扔进垃圾桶里，然后又慢慢走回村里。

■ 本报记者 周月光

全省上下都在抓人居环境整治，但有的村庄仍存在乱扔乱倒垃圾现象。7月25日下午，根据读者举报，海南日报记者来到儋州市白马井镇寨基村看到两堆非常扎眼的新倒垃圾。

该村紧挨镇墟，“寨基村环境卫生连续整治多天，变化非常大，边边角角里的陈年垃圾都清理了。但在村里热闹的地方，最近出现两堆比较高的垃圾堆，就像人脸上有大块脏东西，看着很不舒服。”白马井镇一位居民介绍。

今年5月，记者曾经来寨基村，当

时看到多个陈年垃圾堆，这次记者也特意去查看，垃圾都不见了。

然而，当记者来到中六路与人民路交叉口，远远就看到两堆垃圾堆在路口，记者目测有两米多高，主要是建筑工地挖出来的各种垃圾杂物如泥土、碎砖、弃石、塑料袋等。

“以前这里是干净的，这两堆垃圾是上周才开始出现的，之后堆得越来越高，晚上有人来倒，白天也有人来倒，我曾多次制止过，但他们不听我的。”附近一位商户说，在十字路口公然堆起这两个又大又高的垃圾堆，太过分了。

记者沿中六路往北走约200米，在东路边又看到一个新的小垃圾堆，也是各种建筑废弃物，从垃圾“新鲜”程度判断，应该也是刚倒不久。

记者来到寨基村委会办公楼，一位村干部说，那两大堆垃圾确实不像话，村委会已经知道了，但由于经费紧张，没有办法立即清运走，村里已经派人蹲点看守，防止有人再倒新的垃圾。

有没有查出来是什么人倒的垃圾？这位村干部说，还没查出来，但会尽快把这两堆垃圾清运掉。

(本报那大7月25日电)



邓阿婆坚持每天都把垃圾投放到村中集中清运的垃圾桶里。

本报记者 周月光 摄



寨基村新出现两堆垃圾杂物。

本报记者 周月光 摄

广告

中国银行股份有限公司海南省分行普通空白凭证 印刷入围供应商项目采购邀请公告

一、项目名称：中国银行股份有限公司海南省分行普通空白凭证印刷入围供应商采购项目。

二、服务商的准入条件：

1. 具有健全的组织机构、章程和在国内经营相关业务的资格，具有独立承担民事责任且有能力提供相应服务的独立法人。

2. 注册资金不少于150万元人民币或等值外币。

3. 成立时间满5年，并具备相应的实务操作经验。

4. 原则上应当具备不少于30人的业务人员，在海口地区有固定办公场所，以及必要的硬件设备等。

三、报名要求：报名者请携带本单位营业执照(复印件)、资质证书(复印件)、税务登记证(复印件)和负责人委托授权书(原件)等相关材料。

四、报名时间：2019年7月26日—7月30日

发标地址：海口市大同路31号中银大厦1113房

邮编：571012 联系人：杨女士 周先生

联系电话：66562177、66562183(传真)66562206

中国银行股份有限公司海南省分行

2019年7月26日

比选公告

比选单位：海口市城市建设投资有限公司

项目名称：国有资本投资公司组建方案设计及公司战略业务规划综合咨询

服务内容：解读深化国企改革相关政策、分析国内外相关案例，剖析企业现状，并完成国有资本投资公司组建方案设计；结合国有资本投资公司组建方案及公司战略规划定位，梳理公司近期三年战略业务规划及中期业务规划与高阶实施计划。

报名条件要求：1. 报名者应为合法注册的法人实体；2. 具有良好的商业信誉和健全财务会计制度；3. 具有履行合同所必须的专业技术能力；4. 具有类似公司改革转型案例研究、相关政策研究、组建设方案设计及公司战略业务规划研究细化等相关的服务经验；5. 本次招标不接受联合体投标。

报名时间：2019年7月26日起至2019年8月05日止(早上9点-12点,下午3点-5点)

报名地点：海口市秀英区海盛路39号蓝城商务大厦6楼战略投

资部

注：报名时请携带(邮寄)经年检的营业执照(正本或副本)复印件、法人授权书、身份证件、相关证书、类似项目的成功案例及有关证明材料(以上资料均需加盖公章)。

联系人：符女士 电话 13687568003

海口市秀英区人民法院拍卖公告

(2018)琼0105执1583号之一

申请执行人梁南龙与被执行人罗子渊、吴宛静民间借贷纠纷一案，海口市秀英区人民法院作出的(2018)琼0105民初395号民事判决书已发生法律效力。

被执行人罗子渊、吴宛静不主动履行生效法律文书确定的义务，本院定于2019年8月13日10时至2019年8月14日10时止(延时除外)在海南省海口市秀英区人民法院阿里巴巴司法拍卖网络平台上进行公开拍卖(法院账户名：海南省海口市秀英区人民法院，法院主页网址：[http://sf.ta](http://sf.taobao.com/0898/13)